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  نادرست  يا درست 

  .  كنيد  مشخص را  زير  هايعبارت(×)    نادرستي  يا)  (  درستي  - 
 .كند  مي مشخص را اجسام گرمي و سردي ميزان كه است  كميتي  گرما )١

  كميتي است كه ميزان سردي و گرمي اجسام را مشخص مي كند. دما
 .است  +٢٧٣˚C  با برابر تقريباً مطلق صفر )٢

 .است - ٢٧٣˚C با برابر تقريباً مطلق صفر
  .رودمي  بالا  واحد ٥مقدار به نيز كلوين برحسب  دما  رود  بالا ٥˚C  اندازه به هوا  دماي اگر )٣
  .باشندمي معيار  هاي  دماسنج سنج تف  و  پلاتيني  مقاومت  ،گازي  دماسنج )٤
  .هستند الكلي و اي جيوه  هايدماسنج دماسنج نوع ترينرايج  و  ترينساده )٥
  دهد.دماسنج ترموكوپل تغيير دما را سريع نشان مي  ،دليل جرم كوچك محل اتصالبه )٦
 دهد.افزايش دماي يك جسم، جرم و حجم آن جسم را تغيير مي )٧

  دهد.جسم را تغيير نمي جرمافزايش دماي يك جسم، 
ــه )٨ ــيش ريزيم و ليوان بيروني را در كنند، در ليوان داخلي، آب گرم مياي در داخل هم گير ميوقتي دو ليوان ش

 دهيم، تا به آساني از هم جدا بشوند.آب سرد قرار مي

  دهيم تا به آساني از هم جدا شوند.در ليوان داخلي، آب سرد و ليوان بيروني را در آب گرم قرار مي 
 شود.شان بيشتر ميتمام اجسام با افزايش دما سطح و حجم )٩

  مي يابد كاهشهمان طور كه مي دانيد مواردي استثنا هستند كه با افزايش دما حجمشان 
  شود.با انبساط جسم جامد شكل آن عوض نمي )١٠
 شود.ي ابعاد آن به يك اندازه بزرگ ميبا انبساط جسم جامد همه )١١

  شود.بزرگ مي نسبتي ابعاد آن به يك با انبساط جسم جامد همه
  ها عموماً بسيار كمتر است.انبساط حجمي جامدها از مايع )١٢
  يابد.ي فلزي كه حفره دارد را افزايش دهيم قطر حفره كاهش مياگر دماي صفحه )١٣
  .شودمي مبادله جسم  دو بين  دما، اختلاف دليلبه كه است انرژي مقدار  گرما )١٤
 .يابدمي افزايش آن در موجود  گرماي جسم، يك  دماي افزايش  با )١٥

  شود.بين آن ها منتقل مي دو جسمگرما مقدار انرژي است كه به دليل اختلاف دماي بين 
  .كنندمي گيرياندازه را خودشان  دماي  هادماسنج )١٦
  .هستند برابر  هم  با  رسند،مي  گرمايي  تعادل به كه جسم دو ذرات جنبشي انرژي  ميانگين )١٧
 يابد. مي افزايش  بيشتر دارد،  بيشتري  گرمايي  ظرفيت كه جسمي دماي  بدهيم،  يكساني  گرماي جسم، دو به اگر )١٨
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    كند.مي تغيير آن دروني انرژي  اما  كندنمي تغيير  ماده  دماي  حالت، تغيير  فرآيندهاي در )١٩
  .دارد بستگي آن جنس به  جامد يك  ذوب نهان  گرماي )٢٠
 .  دارند مشخصي  كاملاً ذوب ينقطه نيز  شكلبي  جامدهاي بلورين،  جامدهاي  مانند )٢١

  .دارند مشخصي كاملاً ذوب ينقطه نيز شكلبي جامدهاي بلورين، جامدهاي بر خلاف
  .  باشدمي  همراه  گرما دادن دست از  يا و  گرفتن  با معمولاً  ماده حالت تغيير )٢٢
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  كند.مي تغيير آن  چگالي  و حجم  ماده، حالت تغيير  با )٢٣
  شوند.مي شكل خميري شدن ذوب از  پيش  شكلبي  جامدهاي )٢٤
  يابد.مي افزايش حجم  معمولاً بلورين  جامدهاي  شدن ذوب  فرآيند در )٢٥
  .  گويندمي گذار  دماي آن به كه گيردمي صورت  ثابتي  دماي در  ماده حالت تغيير  ثابت،  فشار در )٢٦
 .شودمي آن ذوب نقطه آمدن  پايين سبب موارد اكثر در جسم،  يك بر وارد  فشار افزايش )٢٧

 .شودمي آن ذوب نقطه افزايش سبب موارد اكثر در جسم، يك بر وارد فشار افزايش
 .است برابر  يكسان، فشار در آن انجماد ينقطه  دماي  با  ماده  هر ذوب ينقطه  دماي )٢٨

 يابد.ماده افزايش ميدر هنگام ميعان، دماي   )٢٩

 است، بنابراين دما در اين فرآيند ثابت است. تغيير حالتميعان يك فرآيند 
 تر از گرماي نهان ذوب است.گرماي نهان تبخير، همواره بزرگ )٣٠

 گرماي تبخير هر مايع به جنس و دماي آن بستگي دارد. )٣١

 گراد بيشترين حجم را دارد.سانتي  ٤˚آب در دماي   )٣٢

 
 گيرد.دهد كه هنگام ذوب ميقدر گرما از دست ميهنگام انجماد، همانهر جسم   )٣٣

 دهد.ي جوش را افزايش ميي انجماد را كاهش و نقطهافزودن ناخالصي به آب نقطه )٣٤

 شود.ي دماي تعادل از قانون پايستگي جرم استفاده ميدر محاسبه )٣٥

 شود.استفاده مي انرژيي دماي تعادل از قانون پايستگي در محاسبه
 .  افتدمي  اتفاق   دمايي هر در  مايع سطحي تبخير )٣٦

 .يابدمي افزايش سطحي تبخير آهنگ  هوا، فشار افزايش  با  )٣٧

 يابد.مي افزايش سطحي تبخير آهنگ  دما، افزايش  با )٣٨

 .  كنندمي اضافه نمك آب، به مشكل اين رفع براي كوهنوردان  و  پزدمي ديرتر  مرغتخم  ارتفاعات، در )٣٩

 .  شودمي استفاده نفتي محصولات كردن جدا براي مواد جوش ينقطه تفاوت از )٤٠

 . گويندمي سطحي تبخير جوش، ينقطه به رسيدن از  پيش تا تبخير  فرآيند به )٤١

 است.  چگالش  فرآيند يك يخچال،  در برفك تشكيل )٤٢

 .گويندمي  تصعيد را  جامد بخار به تبديل  و ميعان را  مايع به بخار  تبديل )٤٣

 .گويندمي چگالش را جامد بخار به تبديل
 .است تصعيد  فرايند يك  نفتالن قرص شدن  ناپديد )٤٤

 .است  گرماگير  چگالش فرآيند  و  گرماده تبخير،  فرآيند )٤٥

  است. گرمادهو فرآيند چگالش  گرماگيرفرآيند تبخير، 
 در  هااتم  با مقايســه در  هاآن ســهم  فلزها، در  گرما  رســانش  هنگام در آزاد هايالكترون  بيشــتر ســرعت دليلبه )٤٦

  .است بيشتر  گرما انتقال
  .شوندمي محسوب  گرما خوب  رساناهاي آزاد، هايالكترون داشتن دليل  به  فلزها )٤٧
 .است صفر  رسانش، روش به  گرما انتقال آجر، و چوب در )٤٨

  نيست. صفررساناهاي خوبي براي گرما نيستند ولي انتقال گرما از طريق رسانش در آن هااين موارد  
 . است هاآن طول در ارتعاش اين گسترش  و  هااتم ارتعاش دليلبه  گرمايي  رسانش  نافلزات، در )٤٩

  .كنندمي عمل فلزات از ترضعيف  نافلزات  گرمايي،  رسانش بحث در )٥٠
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 .  شودمي  استفاده هاساختمان سقف در  نافلزات از بيرون، محيط  با  هاخانه در  گرما تبادل  كاهش براي )٥١

 .است واداشته همرفت جريان از اينمونه حرارت، اثر  در قابلمه درون آب  شدن گرم )٥٢

  است. طبيعياي از جريان همرفت گرم شدن آب درون قابلمه در اثر حرارت، نمونه
  .است دريا طرفبه ساحل از هوا جريان  شب، در  و دريا  ساحل در )٥٣
 .است خلاء در  گرما انتقال راه  تنها همرفت، روش  به  گرما انتقال )٥٤

 .است خلاء در گرما انتقال راه تنها ،تابش روش به گرما انتقال
  .دهند رخ  توانندمي گاز چه  و  مايع چه  ها،شاره يهمه  در همرفتي  هايجريان )٥٥
  انرژي  كنند تامي  طي  را تريطولاني  هايمســافت  مولكول  همرفت، روش به  گرما انتقال  در  رســانش، برخلاف )٥٦

 .  كنند منتقل

 .است  همرفتي هايجريان  ايجاد اصلي  علت  دما  افزايش اثر در  چگالي  كاهش )٥٧

 .است ترمناسب  براق  پوشش  نشاني آتش  هايلباس براي )٥٨

 . است ترمناسب  هاساختمان نماي براي تيره رنگ  گرم، هواي  و آب  با كشورهاي در )٥٩

رنگ روشن بازتاب كننده بهتري براي گرما است و به همين دليل نماي بيرون ساختمان ها در مناطق گرم  
 ها منقل شود.تري به درون ساختماندهند تا گرماي كمميسير را با مواد رنگ روشن پوشش 

 . است وابسته آن بودن صيقلي ميزان  و جسم آن  دماي به جسم هر سطح از  گرمايي  تابش  )٦٠

 .ندارد آن  گرمايي  تابش ميزان  بر تأثيري سطح رنگ )٦١

 . است  نمايش  قابل  دمانگار  با و است فروسرخ نوع از  عمدتاً  ،٥٠٠˚C حدود  در  دماهاي در  گرمايي  تابش )٦٢

 قابل نمايش است. دمانگاشتبا 
 .است  رسانش و همرفت هايروش از بيشتر  تابش روش در انرژي انتقال  سرعت  )٦٣

 .كندمي ذخيره سرما برابر در را خود انرژي  دمايش، بردن  بالا  با  اسكانك  كلم )٦٤

 دهد.از دست مي تابش فروسرخاين نوع كلم با بالا رفتن دمايش، انرژي خود را از طريق 
 كند.در جوشيدن فقط سطح مايع در فرآيند شركت مي )٦٥

 كند.كل مايع در فرآيند جوشيدن شركت مي
 دهد.بدن انسان با تابش گرما از دست مي )٦٦

  

  جاي خالي 

  
و حداقل    حداكثر دماي زماني  در شكل مقابل در يك بازه )1

  است. .دما
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)بر كلوين  ) 2 )
K0
  ... است. ..ي سلسيوس يكاي .يا بر درجه  1

  يابد. ... ميحجم افزايش و چگالي..با افزايش دما، درجه در آب هم مانند ديگر اجسام    پس از دماي )٣
  ... از يكاهاي گرما هستند.... و..... )٤
دهد كه در آن، جنس دو فلزي كه سرتاسر ... را نشان ميشكل مقابل طرحي از يك ... ) ٥

   ... است.اند، ...جوش داده شدهبه هم
  
  
  
  
  
... برابر مقدار گرماي لازم دهد كار نيروي...... است كه نشان مي..  اي از آزمايششكل مقابل نمونه )٦

   براي افزايش دماي آب است.
  
  
  
  

 

 

Jگوييم ظرفيت گرمايي يك جسم وقتي مي )٧
K20 0 ... ژول گرما دهيم  است، يعني اگر به آن جسم...  0

  يابد.افزايش مي  K1دماي آن  
  ... جسم بستگي دارد. ...و...  ظرفيت گرمايي به ...  ) ٨
  دارد.مي... زياد دماي هوا را متعادل نگه...دليل داشتن  آب دريا به ) ٩
  ... آن بستگي دارد. ... و ... ي يك جسم به ...گرماي ويژه )10
  كنيم. ... محاسبه ميدماي تعادل را با استفاده از قانون ... )11
  ...است. دهند ...براي اجسامي كه گرما از دست مي  Qبنا به قرارداد علامت   )12
  گيرند. ... انرژي ميدهند اجسام......انرژي از دست ميقدر كه اجسام ...بنا به پايستگي انرژي همان ) 1٣
 كنند. كننده استفاده ميعنوان خنكي مواد بيشتر است از آن به... آب از بقيه   چون ... )1٤

  ...براي تعيين ارزش غذايي مواد استفاده مي شود. .ماسنج ..گر )1٥
  شود. ... در دماي اتاق مستقيم از جامد به بخار تبديل مي... ) 1٦
  ... است. ي تغيير فاز ...دهندهنشيند نشاندر زمستان روي شيشه ميكه  برفكي   ) 1٧
  بستگي دارد.  . ..... جسم و ...ي ذوب به ...نقطه )1٨
  شوند.تدريج ذوب مياي از دما به... در گستره  جامدهاي ... )1٩
  شود.ي ذوب مي... فشار موجب كاهش نقطه...   ، در يخ )20
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  ... است. .عمل ذوب فرآيندي.. )21

 ...  SIيكاي گرماي نهان تبخير در   )22

J

kg..است ..  
  جسم بستگي دارد.  ... ...... و  گرماي نهان تبخير به ... )2٣
  يابد. ... ميگرماي نهان تبخير آب با افزايش دماي آن... )2٤
  ... آن بستگي دارد... و....ي جوش مايع به ...نقطه )2٥
  رود. ... ميي جوش ...با افزايش فشار وارد بر مايع نقطه  ) 2٦
  ... وارون فرآيند تبخير است....  فرآيند  در واقع ) 2٧
  ... است. علت فرآيند ... گاهي بهايجاد شبنم صبح )2٨
  شود.... مي... به جسم با دماي ...باعث شارش گرما از جسم با دماي ...اختلاف دما   )2٩
  ... رساناي خوبي براي گرما نيست.   ...دليل نبود  چوب به )٣0
  ... است....دليل انتقال گرما به روش  گرم شدن تمام آب روي اجاق به ) ٣1
  

  
  
  

  را انتخاب كنيد  مناسبعبارت 

  
  عبارت مناسب را از داخل پرانتز انتخاب كنيد.

 باشد.رنگ مايع) مي  -مايع ... (ارتفاع  هاي الكلي، ...كميت دماسنجي در دماسنج )١

 باشد).نمي  -باشد... (مي  هاي معيار ...ترموكوپل جزء دماسنج )٢

 باشد.توليد گرما) مي  -... (تابش گرمايي  ها ...سنجاساس كارتف )٣

 كند.گرما) كميتي است كه ميزان سردي و گرمي اجسام را مشخص مي  -... (دما... )٤

 ندارد).  -... (داردبراي دما حد بالايي وجود ... )٥

 شود.دماي) آن جسم ظاهر مي  -... (گرماي صورت افزايش ...افزايش انرژي دروني هر جسم غالباً به )٦

 ها است.تغيير كميت دماسنجي) اساس كاردماسنج  -... (كميت دماسنجي  ... )٧

كنيم  گيري ميترموكوپل) خيلي ســريع با دســتگاهي كه دماي آن را اندازه  -... (گازي  دماســنج ... )٨
 رسد.حالت تعادل گرمايي ميبه

ــك دنـدان را پر ميوقتي دنـدان )٩ ايـد مـاده پركننـدهپزشـ ــهكنـد، بـ ــخصـ   هـاي ...ي دنـدان همـان مشـ
 ظرفيت گرمايي) دندان را داشته باشد.  -...(انبساط گرمايي

 ندارد).  -...(دارد  ي آن بستگي ...تغيير طول ميله در اثر تغيير دما به طول اوليه )١٠

)ضريب انبساط طولي  )١١ )  ... نيست). -... (است  به دما وابسته 

ضـريب انبسـاط طولي   -... (طول نوارها  در دماسـنج نواري دو فلزه از تفاوت ... )١٢
 شود.نوارها) استفاده مي
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تر  ،در دماپا در هنگام گرم شـدن )١٣ اط بيشـ ريب انبسـ كمان داخلي)   -(كمان خارجي  ...  ...تيغه با ضـ
 را تشكيل مي دهد.

ي  تغيير فاصله  -... (تغيير ابعاد اتم  دليل ...در ديدگاه ميكروسـكوپي، انبسـاط به )١٤
 ها) است.بين مولكول

لع بزرگ )١٥ لع كوچكاگر فرض كنيم، در اثر تغيير دما ضـ ود، طول ضـ تطيل، دو برابر شـ ... (دو   ...ترتر مسـ
 شود.كمتر از دو برابر) مي -برابر

 دارد).  -... (ندارد  ي تغيير مساحت به مساحت اوليه بستگي ...اندازه )١٦

 ندارد). -... (دارد..تغيير حجم جامد و مايع به حجم اوليه بستگي . )١٧

 شود.شان زياد ميبيشتر) اجسام با افزايش دما حجم  -... (تمام  ... )١٨

سـه برابر) ضـريب انبسـاط طولي  -... (دو برابر  ضـريب انبسـاط حجمي جامدها با تقريب مناسـبي ... )١٩
 ها است.آن

 يابد.كاهش) مي  -...(افزايش  .ها و جامدها با افزايش دما، چگالي ..براي اكثر مايع )٢٠

 كند.مايعات) نيروي بين مولكولي مثل فنر عمل مي  -... (جامدات  در ... )٢١

... (چهار چهار برابر  اگر بر اثر انبسـاط طول ضـلع مربع دو برابر شـود مسـاحت حفره ... )٢٢
  شود.بيشتر از چهار برابر) مي -دو برابر -برابر

  
  

ــبه ...  -كنيميك ظرف و مايع درون آن را گرم مي )٢٣ ــاط ظرف نمي  -توان... (مي  در محاس توان) از انبس
  پوشي كرد.چشم

 نيست). -... (است عبارت «گرماي موجود در جسم» صحيح ... )٢٤

 كمتر) است. -... (بيشتر  هر چه اختلاف دماي دو جسم، بيشتر باشد، آهنگ انتقال گرما... )٢٥

Jيكاي ظرفيت گرمايي ... )٢٦

K
 ...J J

( )
kg.K K

  .است 

 گرما) با ميانگين انرژي جنبشي ذرات جسم متناسب است.  -... (دما  ... )٢٧

چگالي)   -... (جرم  ...اند، متناسـب باي يكسـاني سـاخته شـدهظرفيت گرمايي اجسـامي كه از مادهنسـبت   )٢٨
 ها است.آن

 نيست).  -... (است گرماي ويژه به جرم جسم وابسته ... )٢٩

J، برابر ...SIيكاي گرماي ويژه در   )٣٠

kg.K
   ...J J

( )
kg.K K

  .است 

 يابد.افزايش) مي  -... (كاهش  در اكثر موارد، حجم جامدهاي بلورين در هنگام ذوب ... )٣١

 شود.ي ذوب ميافزايش) نقطه  -... (كاهشدر اكثر موارد، افزايش فشار باعث ... )٣٢

 شود.ي ذوب ميافزايش) نقطه  -... (كاهش  .، افزايش فشار باعث ..خدري )٣٣

J..صورت به  SIيكاي گرماي نهان ذوب در  )٣٤

K
 ...  J J

( )
kg.K K

 .است 

  هاي قطبي، ... ي سلسيوس و در زير يخكمتر) از صفر درجه  -... (بيشتر  ..ي كوه، .ي ذوب يخ در قلهنقطه )٣٥
 ي سلسيوس است.كمتر) از صفر درجه -... (بيشتر
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 دهد.دماي جوش) رخ مي  -... (هر دمايهر  تبخير سطحي در ... )٣٦

 مستقيم) دارد.  -... (عكس ي...تبخير سطحي با فشار وارد بر مايع، رابطه )٣٧

 ندارد).  -... (دارد  گرماي نهان تبخير آب، به دماي آب بستگي... )٣٨

J صورت ...به  SIيكاي گرماي نهان تبخير در  )٣٩

Kg
  ...J J

( )
kg.K Kg

  .است 

دماي دو جسـم)،    -... (گرماي دو جسـم  ...  كهكندقدر پيدا ميشـارش گرما بين دو جسـم آن )٤٠
  يكسان شود.

اير الكترون  -ها... (ارتعاش اتم  در فلزات، نقش .. )٤١ تر از سـ انش گرمايي، بيشـ هاي آزاد) در رسـ
  .عوامل است.

 نامناسب) گرما است.  -... (مناسب  هوا رساناي ... )٤٢

 ها) است.شاره  -... (جامدها  روش همرفت، مخصوص ... )٤٣

 چگالي) است. -... (جرم  ي همرفت، تغيير ...علت پديده )٤٤

 نور مرئي) است.  -... (فروسرخ صورت ...در دماهاي پايين، تابش عمدتاً به )٤٥

 ندارد).  -(دارد  ...  تابش گرمايي به رنگ جسم بستگي ... )٤٦

 كم) هستند.  -... (زياد  ..كم) و جذب گرمايي.  -... (زياد  اجسام صيقلي و براق داراي بازتابش گرمايي ... )٤٧

  
  
  
  
  
  

  تعريف كنيد: 
  

  كميت دماسنجي: - 

  .كه با گرمي و سردي جسم تغيير مي كند قابل اندازه گيريهر مشخصه 
  
  تعادل گرمايي: - 

مجاور هم به دماي يكســاني برســند تعادل گرمايي مي گويند. اين مورد مي تواند شــامل  به حالتي كه تمام اجســام 
  آب، هوا و ساير اجسام باشد.

  
  
  دماي تعادل: - 

وند، يعني دماي آنها  اگر دو يا چند جسـم با دماهاي مختلف در تماس با يكديگر قرارگيرند، پس از مدتي هم دما مي شـ
  .به مقدار يكساني مي رسد. به اين دما، دماي تعادل مي گويند
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  گرما: - 

ف دماي دو جسـم، انرژي لاهرگاه جسـمي با دماي بيشـتر در تماس گرمايي با جسـمي با دماي كمتر قرار گيرد، بر اثر اخت
ود. به اين انرژي انتقال يافته بر اثر اخت ردتر منتقل مي شـ م سـ م گرم تر به جسـ م، گرما گفته لااز جسـ ف دماي دو جسـ

  .مي شود
  
  ظرفيت گرمايي: - 

ــت كه بايد به   ــود تا دماي آن مقدار گرمايي اس ــم داده ش ــيوس يا يك درجه كلوين يك  مقداري از جس ــلس درجه س
  افزايش يابد.

  
  گرماي ويژه:- 

درجه  يك آن يك درجه ســلســيوس يااز آن جســم داده شــود تا دماي    يك كيلوگرممقدار گرمايي اســت كه بايد به 
  . يابد كلوين افزايش

  
  تصعيد: - 

  تغيير حالت از جامد به بخار، تصعيد گفته مي شود.به 
  
  چگالش: - 

  گفته مي شود. چگالشتغيير حالت از بخار به جامد ، به 
  
  ي ذوب:نقطه - 

اگر به جســـم جامدي گرما دهيم، دماي آن افزايش مي يابد. اگر عمل گرما دادن را براي جامدهاي خالص و بلورين 
ادامه دهيم، وقتي دماي جسـم به مقدار مشـخصـي برسـد، افزايش دما متوقف مي شـود و دما ثابت باقي مي ماند. در 

  دماي يا نقطه ذوبو به مايع تبديل مي شـود. اين دماي ثابت را  مي كنداين حالت، جسـم شـروع به ذوب شـدن  
   نامند. مي مايع به جامد گذار

  
  ي ذوب:گرماي نهان ويژه

گرماي منتقل شـده براي تغيير حالت جسـم از جامد به مايع يا از مايع به جامد، با جرم جسـم نسـبت مسـتقيم دارد. نسـبت 
   گويند. مي ذوب اين گرما به جرم جسم را گرماي نهان ويژه

  انجماد: - 

  .انجماد يك مايع و تبديل آن به يك جامد، عكس فرايند ذوب شدن استگويند. اد ميمتبديل مايع به جامد را انج
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  ي جوش:نقطه - 

يم   ي مي رسـ خصـ در آن حباب هاي گاز كه  وقتي مايعي را روي اجاقي قرار مي دهيم، با گرم كردن مايع به دماي مشـ
يدن    لااز درون مايع با وم به جوشـ انه اي از آغاز فرايندي موسـ ت.مي آيند كه نشـ خص،   اسـ نقطه به اين دماي مشـ

  .گويندمي جوش
  
  جوش كامل: - 

بروند تا اينكه سرانجام به سطح آزاد آب   لاوانند بيشتر بابتحباب ها   تا حدي بالا رود كهوقتي دماي آب  در فرآيند جشيدن  
در اين حالت است كه مي گوييم   ،پاشندبمي گويند فرو   »كردنرسند و در آنجا با صداي ديگري كه به آن »غلغل  ب

   .آب به جوش كامل رسيده است
  
  تبخير سطحي: - 

  . به طور پيوسته اي از سطح مايع رخ مي دهدجوش، در هر دمايي تا پيش از رسيدن به نقطه تبخيري كه 
  
  جوشيدن: - 

يم كه در آن حباب  ي مي رسـ خصـ انه اي از   لاهاي گاز از درون مايع بابا گرم كردن مايع به دماي مشـ مي آيند كه نشـ
  است. آغاز فرايندي موسوم به جوشيدن

  
  گرماي نهان تبخير: - 

ــده براي تبخير هر مايع با جرم آن نســبت مســتقيم دارد. نســبت اين گرما به جرم مايع بخار شــده را  گرماي منتقل ش
  .گرماي نهان ويژه تبخير مي ناميم

  
  همرفت واداشته: - 

به حركت واداشـته مي شـود تا با اين حركت،    ) طبيعي يا  مصـنوعي( همرفت واداشـته اسـت شـاره به كمك يك تلمبه در 
  انتقال گرما صورت پذيرد. 

  
  دمانگار: - 

  استفاده مي كنيم.براي آشكارسازي تابش هاي فروسرخ از ابزاري موسوم به دمانگار 
  
  
  دمانگاشت: - 

  دمانگار دمانگاشت مي گويند.به تصوير بدست آمده از 
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  سنجي:تف - 

  مي گويند. به روش هاي اندازه گيري دما مبتني بر تابش گرمايي، تف سنجي
  

  

  تشريحي  -توضيحي 
  

 آورند؟دست ميي ثابت بهچگونه يكاي سلسيوس را مبتني بر دو نقطه )1

ار در  خالص آب  آن در  كه دمايي يكي روع به يخزدن مي جو فشـ ار جو در حال و كند  شـ ديگري دمايي كه آب خالص در فشـ
قسمت  ١٠٠فاصله بين اين دو را به    و دهند  مي  اختصاص را  ١٠٠نقطه اول عدد صفر و به نقطه دوم عدد  جوشيدن است. به  

  نامند.كنند و هر قسمت را يك درجه ميتقسيم مي
  

  دهيد.  پاسخ   زير   سؤالات  به  ترموكوپل  دماسنج  با  ارتباط  در ) 2
  چيست؟  دماسنج اين  آ) مزاياي

  گيرد؟مي قرار  معيار  هايدماسنج جزء  دماسنج ب) آيا اين
  دارد؟ بستگي  عواملي چه به  كند گيرياندازه  تواندمي  دماسنج اين كه  دمايي يگستره پ)
  چيست؟  ترموكوپل  دماسنج در  دماسنجي كميت ت)
  

  كنيم به حالت تعادل گرمايي مي رسد.دماي آن را اندازه گيري ميآ) خيلي سريع با دستگاهي كه 
  تواند اندازه گيري كند.ب)گستره دمايي زيادي را مي

  پ) در مدارهاي الكترونيكي قابل استفاده است.
  ت) دقت بالايي دارد.

 اند نام ببريد.عنوان دماسنج معيار پذيرفتههايي كه دانشمندان براي كارهاي علمي بهدماسنج )٣

  .دماسنج گازي، دماسنج مقاومت پالتيني و تف سنج
  
  

(مشابه تمرين كتاب  شود؟  كند و معمولاً در چه مواردي از آن استفاده ميدماسنج بيشينه و كمينه چگونه كار مي )٤
 درسي)

مت چپ، جيوه در شـاخه سـمت راسـت بالا   هنگامي كه دما افزايش مي يابد، در اثر انبسـاط الكل در سـ
در اثر كاهش دما و انقباض الكل، جيوه در شـاخه سـمت  لي  برد وشـاخص فلزي را با خود بالا ميمي رود و  

در اثر انقباض الكل، جيوه در شـاخه   دهد.راسـت پايين نمي رود و شـاخص، دماي بيشـينه را نشـان مي
  دهد.رود و دماي كمينه را نشان ميسمت چپ بالا مي رود و شاخص را با خود بالا مي
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  . دهيد  ارائه نيز  را  خود  دليل و   كنيد  پيشنهاد  را   مناسب  حلي  راه   زير  موارد از  يك  هر  در ) ٥
  .است شده بسته محكم كه ايشيشه  ظرف فلزي درب كردن  آ) باز

  .اندكرده گير هم در ايشيشه ليوان  دو ب)

له گرفته و به  ه كمي فاصـ يشـ اط از شـ ود.راحتي باز ميآ)اگر روي درب فلزي آب گرم بريزيد، در اثر انبسـ اط فلز  شـ زيرا انبسـ
  بيش تر از شيشه است.

رد بريزيد و ليوان خارجي را در آب گرم قرار دهيد تا در اثر انقباض ليوان دروني و انبسـاط ليوان  ب)در ليوان داخلي آب سـ
  خارجي، ليوان ها از هم جدا شوند.

  

  (مشابه تمرين كتاب درسي)   :دهيد  پاسخ )٦
  باشند؟  جنسهم درب يك  كليد و قفل است بهتر آ) چرا

  كنند؟مي گير  هم  در سال  هايفصل از برخي  در هادرب ب) چرا

شـوند ولي اگر جنس آن ها آ) اگر قفل و كليد از يك جنس باشـند، در اثر تغيير دما هر دو به يك اندازه منقبض و منبسـط مي
  متفاوت باشد، ممكن است به دليل تفاوت در تغيير ابعاد در اثر تغيير دما، در هم گير كنند.

اط پيدا مي ل هاي گرم، چارچوب و در انبسـ دن كاهش يافته و چه ب) در فصـ ته شـ له كم بين آن ها هنگام بسـ كنند و فاصـ
  بسا در هم گير كنند.

  

  (مشابه تمرين كتاب درسي) پاسخ دهيد:   )٧
ي  فاصــلهشــوند. اگر هاي قديمي مطابق شــكل به يكديگر متصــل ميآهنآ) ريل راه

  آمد؟بود، چه مشكلي پيش ميخالي بين دو قسمت به حد كافي زياد نمي
شـود اي در نظر گرفته نميآهن، فاصـلههاي راههاي متوالي ريلب) امروزه بين قسـمت

كاري ميو پشـت رهم جوشـ ده اسـت؟طول پلسـ وند. چگونه مشـكل حل شـ اط آنشـ يار بلند اسـت و انبسـ ت. ها بسـ ها زياد اسـ
  شود؟ (مشابه تمرين كتاب درسي)ها از چه روشي استفاده ميبراي مقابله با انبساط آن

  كردند.ها انحنا پيدا ميكردند و ريلآ) اگر فاصله به اندازه كافي نبود، در اثر انبساط، ريل ها به يكديگر نيرو وارد مي
ده تا دمايي بيش ال يا به صـورت گرم شـ تر از از بالاترين دماي ممكن در ب) در روش جديد، ريل ها را در گرم ترين روز سـ

ــته باشــندكنند تا  منطقه، جاگذاري مي رود و باعث تاب برداشــتن ريل راه كه دما از اين مقدار بالاتر نمي  اطمينان داش
  كند.آهن نمي شود. در ضمن انقباض ريل ها در اثر كاهش دما نيز مشكلي ايجاد نمي

 با توجه به شكل مقابل توضيح دهيد دماپا چگونه كار مي كند.  ) ٨

  
  
 

  

در دماسـنج نواري دوفلزه ديديم كه يك نوار دوفلزه با افزايش يا كاهش دما خم مي شـود. اين خم شـدگي طوري اسـت كه در 
از اين ويژگي دهد.  مي  تشـكيل را داخلي  كمان تيغه ديگر  و  خارجي  كمان  بيشـتر،  انبسـاط ضـريب  تيغه با  هنگام گرم شـدن،
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اخت دماپا  تات( براي سـ ود.  ) ترموسـ تفاده مي شـ ل جريان با   اسـ ت كه در آن، قطع و وصـ در واقع دماپا كليدي الكتريكي اسـ
 نوار شـدن گرم  باعث  برقي  كتري  از الكتريكي  جريان  مثلا در كتري برقي عبوراسـتفاده از حسـگرهاي گرمايي انجام مي شـود. 

ــود. وقتي دماي نوار به اندازه  دو فلزه   ــدمي ش ــده و كتري برقي خاموش معيني برس ــدن نوار، جريان قطع ش ، بر اثر خم ش
  شود.مي

  
)ضريب انبساط طولي   ) ٩ )  گيري آن در  به چه عواملي بستگي دارد و واحد اندازهSI  چيست؟ 

  ضريب انبساط طولي به جنس ماده و دماي آن بستگي دارد.

بر حسب بر كلوين   SIضريب انبساط طولي در 
K

  شود.يا بر درجه سلسيوس تعيين مي  ١

 گفت؟  توانمي چه  درياچه  اعماق  دماي  مورد  در  باشد،  ٤̊ C  با   برابر   اي درياچه  آب  سطح  دماي   اگر )10

درياچه الزاما  زيرا آب در اين دما بيشترين چگالي را دارد و در زير سطح  است.درجه سلسيوس  ٤دماي تمام آب درياچه 
  چگالي نمي تواند كمتر از اين مقدار باشد. 

  

 كند؟مي تغيير  چگونه  آب  چگالي  و   حجم  دهيممي  كاهشC˚0 تاC˚10 از  را   آب  مقداري  دماي )11

يابد و از درجه، حجم آب كاهش و چگالي آن افزايش مي ٤درجه تا دماي  ١٠از دماي با توجه به انبساط غير عادي آب 
  يابد. درجه تا صفر درجه سلسيوس حجم آب افزايش و چگالي آن كاهش مي  ٤دماي 

  

 دهيم.مي قرار  فريزر  درون  و  بنديممي  را  آن   در  و پركرده  ٥˚C  آب با   را  دردار  اي شيشه  ظرف  يك )12

  دهد؟مي  رخ  اتفاقي  كافي چه  زمان  مدت  گذشت  از پس كنيد، مي  بينيپيش

تواند يابد، ولي پس از آن حجم افزايش يافته و مي درجه سانتي گراد حجم آب كاهش مي  ٤ابتدا تا رسيدن به دماي 
  باعث شكسته شدن ظرف شود. 

  كند؟مي تغيير  چگونه  دما   به   نسبت آب  چگالي  يابد،   كاهش  تدريجبه  K2٧٥ تاK2٨٣ از آب  دماي   اگر ) 1٣

  آوريم:ي ابتدا دما ها را بر حسب درجه سلسيوس به دست م 
T

T c

T c

  

         

         

٠
١ ١ ١ ١

٠
١ ٢ ٢ ٢

٢٧٣

٢٧٣ ٢٨٣ ٢٧٣ ١٠

٢٧٣ ٢٨٣ ٢٧٣ ٢

  

  يابد.ب كاهش مي آ درجه چگالي  ٢تا   ٤چگالي آب، افزايش و از دماي درجه  ٤درجه تا دماي  ١٠بنابراين از دماي 
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  .كنيد  رسم را  آن دماي  برحسب  آب  حجم نمودار  دهيم.مي  افزايش   ٨˚C تا  C˚0 از  را   آب  مقداري  دماي )1٤

تا    ١با توجه به انبساط غيرعادي آب، حجم آب با افزايش دماي آن از دماي  
دماي    ٤ از  و  يابد  مي  كاهش  آب    ٨تا    ٤درجه  حجم  دما  افزايش  با  درجه 

  يابد. بنابراين: افزايش مي 
  
  
  
  

 توضيح دهيد.از ديدگاه ميكروسكوپي تعادل گرمايي را   )1٥

وقتي دو جسم سرد و گرم در تماس با يكديگر قرار مي گيرند، از ديدگاه ميكروسكوپي، آنچه كه اتفاق مي افتد كاهش انرژي  
هاي پتانسيل و جنبشي مربوط به حركت هاي كاتوره اي اتم ها، مولكول ها و ساير اجزاي ميكروسكوپي داخل جسم گرم، و  

  . تا آنكه دو جسم به تعادل گرمايي برسند افزايش همين انرژي ها در داخل جسم سرد است
  
  كند؟ شكل مقابل كدام مفهوم فيزيكي را بيان مي ) 1٦

  

  
وقتي دو جسم با دماي متفاوت را در تماس با يكديگر قرار ميدهيم، انرژي از جسم گرم به جسم سرد، منتقل مي شود. با  

  .شودرسيدن به تعادل گرمايي، ديگر گرمايي منتقل نمي 
 
 چيست؟  كنندمي گيرياندازه  را  خودشان  دماي   معمولي،  هايدماسنج  كه  اين   از  منظور ) 1٧

  دهند.شوند، بنابراين دماي خود را نشان ميدماسنج هاي معمولي با محيط هم دما مي 
  
  
 بيشتر   كدام   دماي   زمستاني   روز  يك   در.  بگيريد  نظر  در  را   تخته  و  شيشه  صندلي،   ميز،   دماي  درس  كلاس  يك  در )1٨

 است؟ كلاس  هواي   دماي   كمتر از  كدام  دماي  و   كلاس  هواي   دماي   از

و تخته با دماي هواي داخل كلاس يكسان است. شيشه به  علت تماس با    دماي وسايل داخل كلاس مانند ميز،صندلي
  هواي بيرون از يك طرف و هواي داخل از طرف ديگر، داراي دماي متفاوتي با هواي كلاس است. 
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 هاي دماي هواي اطراف خود را تعديل كنند؟توانند نوسانها و درياها ميدرياچهچرا   )1٩

توانند گرماي زيادي از محيط  زياد آب، مي   ويژه  ها و درياها زياد است و با توجه به گرمايكه مقدار آب در درياچه با توجه به اين
  بگيرند يا اين كه به محيط بدهند بدون آن كه دماي خودشان تغيير محسوسي كند. 

 
 كننده مانند رادياتور اتومبيل است؟هاي خنكچرا آب بهترين مايع براي استفاده در سيستم )20

دهد كه وقتي دماي يك كيلوگرم آب به اندازه يك درجه سلسيوس  و اين نشان مي   ياد استزگرماي ويژه آب بسيار  
كند. از اين خاصيت آب براي خنك كردن موتور  كند در مقايسه با ساير مواد، گرماي بيشتري با محيط مبادله ميتغييرمي 

  شود.خودروها استفاده مي 
  
 ي ذوب جامدها چه تأثيري دارد؟معمولاً فشار بر روي بالا رفتن و يا پايين آمدن نقطه )21

  شود. معمولا افزايش فشار وارد بر جسم سبب بالا رفتن نقطه ذوب آن مي
 
 مفهوم عبارت زير چيست؟ )22

kJي ذوب يخ  ي سلسيوس، گرماي نهان ويژه«در دماي صفر درجه

kg
  است.» ٣٣٤

بدون تغيير دما، فقط تغيير حالت داده  كيلوژول گرما دهيم تا    ٣٣٤به هر كيلوگرم از يخ با دماي صفر درجه سلسيوس بايد  يعني  
  و به مايع تبديل شود.

  
 .ي عملكرد گرماسنج را توضيح دهيدنحوه )2٣

  . درگرماسنج كه به آن كالري متر نيز مي گويند شامل ظرفي است درپوش دار كه به خوبي عايق بندي گرمايي شده است
 .آب با جرم معين مي ريزيم و پس از هم دما شدن آب و گرماسنج، دماي آب را اندازه مي گيريم  مقداري  گرماسنج

، درون گرماسنج قرار مي  دانيمآن را مي سپس جسمي را كه مي خواهيم گرماي ويژه اش را پيدا كنيم و جرم و دماي اوليه 
پس از برقراري تعادل گرمايي،    .دهيم. آنگاه به كمك همزن آب را به هم مي زنيم تا مجموعه سريع تر به دماي تعادل برسد

دقت كنيد ظرفيت گرمايي    به كمك روابط زير مي توان گرماي ويژه جسم را بدست آورد.  .دماي تعادل را اندازه مي گيريم
  دانيم:گرماسنج را از قبل مي

 

 گرما سنج بمبي چگونه ارزش غذايي مواد خوراكي را مشخص مي كند؟ )2٤

.   نمونه اي كه جرم آن به دقت اندازه گيري شده است در ظرف سربسته اي كه محتوي اكسيژن است قرار داده مي شود
  با. شود مي سوزانده آن داخلسپس اين محفظه در آب يك گرماسنج قرار داده مي شود و توسط جريان الكتريكي عبوري  
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آورند كه تقريبا برابر انرژي آزاد شده از  مورد نظر را بدست مي   ، انرژي حاصل از احتراق مادهدماي آب،    تغيير   گيري  اندازه
  آن ماده است. 

 
 يابد.چرا حجم جامدهاي بلوري هنگام ذوب شدن افزايش مي )2٥

زيرا حجمي كه بلور با آرايش منظم مولكول ها در حالت جامد اشغال مي كند، نسبت به اين حجم در حالت مايع كه آرايش  
  .دارد، كمتر استمولكولي نامنظمي 

 
 دليل تفاوت در ظاهر برف و يخ چيست؟ ) 2٦

دهد. هوا شامل بخار آب است. هنگامي كه دما  در يخ تبديل حالت از مايع به جامد و در برف از گاز به جامد(چگالش) رخ مي
د و در اين صورت بلورهاي يخ معلق در هوا ضمن  روزير نقطه انجماد باشد، بخار آب مستقيما از حالت گازي به حالت جامد مي 

  دهند. د و تشكيل دانه هاي برف را مي نحفظ تقارن شش وجهي خود، به آرامي رشد مي كن
  

 شود؟ چرا عرق كردن باعث كاهش دماي بدن مي ) 2٧

شوند. اين فرآيند باعث  ند و بخار مي گير ي مي ژوقتي عرق مي كنيم، مولكول هاي آب براي تبخير از پوست از بدن ما انر
  شود. خنك شدن روي پوست ما مي احساس 

 
 بندي كنيد.فرآيندهاي تغيير شكل مواد را براساس گرماگير و گرماده بودن تقسيم )2٨

  تصعيد  - تبخير - گرماگير: ذوب
 چگالش   - ميعان - گرماده: انجماد

اثر  )2٩ مايع  سطحي  تبخير  آهنگ  بر  چگونه  مايع  سطح  مساحت  افزايش  و  دما  افزايش  مولكولي،  ديدگاه  از 
 (مشابه تمرين كتاب درسي)گذارد؟  مي

كنند بيشتر افزايش دما باعث افزايش تندي مولكول ها مي شود. بنابراين تعداد مولكول هايي كه از سطح مايع فرار مي 
  شود.مي 

توانند شود تعداد مولكول هايي كه درسطح هستند افزايش يابد. بنابراين تعداد مولكول هايي كه مي افزايش سطح باعث مي 
  يابد. شود و در نتيجه آهنگ تبخير سطحي افزايش مي از سطح فرار كنند بيشتر مي 

 
 (مشابه تمرين كتاب درسي)تواند باعث خنك ماندن آب داخل كوزه شود؟  ي سفالي چگونه ميكوزه )٣0

تبخير سطحي انجام  آيد و اين رطوبت با دريافت گرما از داخل كوزه،  كوزه مي خارجي  مقداري آب از طريق جداره كوزه به سطح  
  شود.دهد و باعث خنك ماندن آب داخل كوزه مي مي 

 
 (مشابه تمرين كتاب درسي)يابد؟ چرا با افزايش دماي آب، گرماي نهان تبخير كاهش مي ) ٣1

بالا ببريم. هر چه دماي آب بيشتر باشد با گرماي كم  تا حد كافي  بايد تندي مولكول ها را  توان  تري مي براي تبخير آب 
  تندي مولكول ها را به مقدار مورد نظر رساند. بنابراين براي تبخير آب، گرماي كمتري مورد نياز است.
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 (مشابه تمرين كتاب درسي) شود؟  ي جوش، چگونه براي جدا كردن محصولات نفتي استفاده مياز تفاوت نقطه )٣2

كم تبديل به بخار شده و با استفاده از تقطير، بخار  ابتدا مواد با نقطه جوش    نقطه جوش اگر به نفت گرما دهيم   فاوتتبا توجه به  
كنند و سپس مواد ديگر با نقطه جوش بالاتر به بخار تبديل كنند و ماده مورد نظر را جدا ميايجاد شده را مجددا به مايع تبديل مي 

  شوند.شده و جدا سازي مي 
 

 (مشابه تمرين كتاب درسي) شود؟  تر پخته ميچرا غذا در ديگ زودپز، سريع ) ٣٣

يابد و غذا در دماي بيشتر  يابد. بنابراين نقطه جوش افزايش مي به دليل بسته بودن در ديگ، فشار داخل ديگ افزايش مي 
  شود.و در زمان كمتر پخته مي 

 
كاري انجام پز در ارتفاعات چيست؟ كوهنوردان براي رفع اين مشكل چهمرغ آبدليل ديرتر پخته شدن تخم ) ٣٤

 (مشابه تمرين كتاب درسي)دهند؟  مي

يابد. بنابراين زمان بيش تري براي پخت مورد نياز است. كوه  در ارتفاع به دليل كاهش فشار هوا، نقطه جوش كاهش مي 
  دهند. نوردان با اضافه كردن ناخالصي مانند نمك نقطه جوش را افزايش مي 

 
كار سبب احساس خنكي در كنند و اينقبل از تزريق دارو يا سرم به يك بيمار، محل تزريق را با الكل تميز مي )٣٥

 (مشابه تمرين كتاب درسي) شود. علت چيست؟محل تزريق مي

با گرفتن گرما از پوست دست بيمار تبخير مي  دماي آن    از محل پوست گرما گرفته شده است   نشود. بنابراين چو الكل 
  كنيم.آيد و ما احساس خنكي در محل تزريق مي قسمت پوست پايين مي 

 
اين فرآيند را    Qرا در نظر گرفته و نمودار   C˚100به بخار آب    C˚0فرآيند تبديل يخ با دماي  atm١در فشار   )٣٦

 رسم كنيد.

 

  
 

 كنيد؟ كه رطوبت هوا زياد است، احساس گرماي بيشتري ميچرا هنگامي )٣٧

  شود احساس گرما كنيم. شود كه فرآيندي گرماده است و باعث مي بخار هوا در برخورد با بدن دچار ميعان مي 
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 هاي انتقال گرما را مشخص كنيد. در شكل مقابل روش )٣٨

  

  
  

 مقابل در مورد كدام روش انتقال گرما است و هر كدام مربوط به كدام دسته از مواد است؟ هاي شكل  )٣٩

 

در نافلزات گرما صرفا از طريق ارتعاش اتم ها انتقال مي يابد. در شكل، اين انتقال ارتعاشات توسط فنرها  :نافلزات  

. شبيه سازي شده است  

  
 

  . يكديگر و اتم ها موجب رسانش بهتري براي گرما مي شوندالكترون هاي آزاد با برخورد به  فلزات:

  
  
  
  
 

 هاي بهتري براي گرما هستند؟ چرا فلزات رسانه )٤0

در فلزات افزون بر ارتعاش هاي اتمي، الكترون هاي آزاد نيز در انتقال گرما نقش دارند. بنابراين، نسبت به ساير اجسام، 
  .رساناهاي گرمايي بسيار بهتري هستند

 
 شود؟ توضيح دهيد. روش همرفت چگونه باعث انتقال گرما مي )٤1

  .اين پديده بر اثر كاهش چگالي شاره با افزايش دما صورت مي گيرد
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ها در سرماي قطب دارد؟ داشتن بدن آنموهاي خرس قطبي، توخالي هستند. اين موضوع چه نقشي در گرم نگه )٤2
 (مشابه تمرين كتاب درسي)

شود. هوا رساناي ضعيف  موهاي خرس قطبي توخالي هستند. بنابراين عملا يك لايه هوا در سطح بدن خرس قطبي ايجاد مي
  شود.گرما است و بنابراين مانند عايق عمل كرده و مانع از انتقال گرماي بدن خرس به محيط مي 

 
زميني را داخل آب جوش قرار دهيد،  زميني، چند سيخ كوچك فلزي فرو كنيد و سپس سيب اگر داخل سيب  ) ٤٣

 شود. چرا؟ زودتر پخته مي

  شود.فلز رساناي خوب گرما است. بنابراين گرما از طريق سيخ هاي فلزي به داخل سيب زميني منتقل شده و زودتر پخته مي 
 
  هاي زير را توجيه كنيد:پديده )٤٤

  شود.ي فلزي ميز، سردتر از چوب احساس ميآ) در هواي سرد، پايه
  شود.تر از چوب احساس ميي فلزي ميز، گرمب) در هواي گرم، پايه

  رساناي خوبي براي گرما نيست. بنابراين: فلز رساناي خوب گرما است ولي چوب 
 كنيم. گيرد و درنتيجه فلز را سردتر از چوب احساس مي  آ) در هواي سرد پايه فلزي گرماي بيشتري از دست ما مي 

كند. بنابراين پايه فلزي را گرم تر از چوب احساس  منتقل مي ب)در هواي گرم پايه فلزي گرماي بيشتري را به دست ما  
  كنيم.مي 

 دو نمونه از همرفت واداشته را نام ببريد. )٤٥

گرم و سرد شدن بخش هاي مختلف بدن بر اثر    - سيستم خنك كننده موتور اتومبيل  - هاسيستم گرم كننده مركزي ساختمان 
  گردش خون 

  
 كند؟دارد؟ چرا استفاده از چند لباس زير پالتو اين عمل را تشديد ميمييك پالتو چگونه شما را گرم نگه ) ٤٦

چنين ممكن  ، همرفت و تابش هستند و همشهاي انتقال انرژي، يعني رسانهاي اتلاف انرژي همان روش در كل روش
هاي بالا  است انرژي را از طريق تبخير عرق از پوست خود از دست بدهيد. هدف از پوشيدن پالتو، كاهش اتلاف انرژي از راه

ها بيشتر  يابد و هر چه ضخامت پارچهاست. با پوشيدن چند لباس زير پالتو، ضخامت پارچه هاي روي پوست و بدن افزايش مي 
  تر است. باشد، آهنگ انتقال انرژي ضعيف 

  
 ها وجود دارد؟چه ارتباطي بين انتقال گرما به روش همرفت و ضريب انبساط حجمي مايع ) ٤٧

  دهد. كند و همرفت بيشتري رخ مي تر باشد، در اثر تغيير دماي كم نيز چگالي بيشتر تغيير مي هرچه ضريب انبساط حجمي بيش 
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چهار بطري مشابه داريم. درون دو بطري، مقداري جوهر آبي و آب سرد بريزيد و درون دو بطري ديگر،  جوهر  )٤٨
  (مشابه تمرين كتاب درسي) قرمز و آب داغ بريزيد تا پر شوند:  

طور برعكس روي بطري داشته و بهكارت ويزيت نازك نگه  با   قرمز را   ي بطريآ) دهانه
ي  با ارائه   ي خود را  مشاهده دقت بيرون آوريد.   را با    ويزيت   رنگ قرار داده و كارتآبي

  دليل بيان كنيد.
  بار بطري دوم آبي را روي بطري قرمز قرار دهيد. چه مشاهده خواهيد كرد؟ چرا؟ ب)اين

  
  

تر از چگالي شاره سرد است. بنابراين شاره گرم  شاره گرم كم   يدانيم چگال آ) بطري قرمز حاوي شاره گرم است و از طرفي مي 
  شوند. ها جابجا نميهاي رنگي بين بطري تمايل به پايين آمدن ندارد و مايع

تر از شاره گرم است. لذا اگر بطري آبي  دانيم چگالي شاره سرد بيش ب) بطري آبي حاوي شاره سرد است و از طرفي مي 
  دهد.رود و همرفت رخ مي مايع آبي پايين آمده و مايع قرمز بالا مي  را بالا نگه داريم

  
 نمونه از انتقال گرما به روش تابش نام ببريد.   ٣ )٤٩

  بدن انسان  - رادياتور شوفاز - كتري - لامپ داغ  - خورشيد
  
 ميكنند؟   نصب   اتاق  كف   نزديك  را  شوفاژ و  ارتفاع   در  را   كولر  دريچه  چرا ) ٥0

كنند. هم چنين هواي گرم به  آيد. بنابراين كانال كولر را در ارتفاع نصب مي هواي سرد چگال تر است و به راحتي پايين مي 
  كنند.كند و بنابراين شوفاژ را پايين نصب ميراحتي رو به بالا حركت مي 

  
   چيست؟  علت. وزدمي  دريا  به  خشكي  از  باد   غروب  از  پس   و  خشكي  به   دريا  از  باد  روز  طول  در )٥1

تر از هواي بالاي دريا است. بنابراين هواي  هواي بالاي ساحل گرم  شود ودر طول روز دماي خشكي بالاتر از دماي آب مي 
  .آيددريا به سمت ساحل مي يبالاي ساحل بالا رفته و هواي معتدل بالا 

تر از هواي بالاي ساحل است و هواي  بالاي دريا گرم شود. بنابراين هواي  پس از غروب ساحل سريع تر از آب، سرد مي 
  .رودبالاي دريا بر اثر همرفت بالا رفته و هوا از سمت ساحل به دريا مي 

  
 همرفتي   هايطرح جريان  دهيممي  قرار   آتش  شعله  روي  مقابل  شكل  مطابق  ايم،ريخته  آب  آن  درون  كه  اي قابلمه )٥2

  .كنيد  رسم  را   قابلمه  درون  آب  در
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  است؟   واداشته  همرفت  روش  به  گرما   انتقال  دليلبه  زير   هايپديده از  تعداد  چه )٥٣
طح آن يد به سـ تم گرم -«انتقال گرما از مركز خورشـ يسـ اختمانكنندهسـ احل  -هاي مركزي در سـ دن    -وزش باد در سـ گرم شـ

  ي موتور اتوموبيل»كنندهسيستم خنك  -هاي مختلف بدن در اثر جريان خونگرم و سرد شدن بخش  -هواي اتاق با شوفاژ

واداشته:  كننده مركزي ساختمان   همرفت  گرم  و سرد شدن بخش   - هاسيستم  بد گرم  مختلف  جريان خون  نهاي  اثر    - در 
  سيستم خنك كننده اتومبيل 

  گرم شدن هواي اتاق با شوفاژ  - وزش باد در ساحل - انتقال گرما از مركز خورشيد به سطح آن همرفت طبيعي: 
ي لوله به آب  ي همرفت را با آب سرد پر كرده و سپس چند قطره از جوهر از دهانهمطابق شكل مقابل، لوله )٥٤

كنيم تا بخشي از آب كاملاً رنگي شود. اگر شعله را روشن كنيم، جهت حركت جوهر در آب چگونه اضافه مي
   است؟

اگر شعله روشن شود، آب در شاخه عمودي و سمت چپ لوله همرفت گرم  
و به دليل   را در شاخه  كاهش چگالي بالا مي شده  رود و فشار مايع، آب 

راند و آب شاخه افقي پايين به چپ عمودي و سمت راست پايين مي
گيرد. بنابراين آب و جوهر  رفته و جاي مايع گرم شاخه عمودي چپ را مي 
   دهند.درون لوله همرفت گردش ساعت گرد انجام مي 

  
 

  علت موارد زير را بيان كنيد. ) ٥٥
  شود.اي مانند كيش، روشن انتخاب ميها در منطقهها و خانهآ) رنگ اتومبيل

  دهند.هاي با پوشش آلومينيومي براق قرار ميب) غذاهاي داغ را در ظرف

  ها ديرتر گرم شوند.ها و اتومبيل خانه  شوندآ) رنگ هاي روشن، جذب گرماي كمتري دارند و باعث مي 
  .ماندتري گرم مي هاي آلومينيومي براق، تابش گرمايي كمتري دارند. بنابراين غذا مدت زمان بيش ب) پوشش

 كدام   توسط   ترتيب  به   آن سطح  به  خورشيد  مركز  از گرما   انتقال  و   زمين   سطح  به  خورشيد  سطح  از   گرما   انتقال  )٥٦
 گيرد؟مي  صورت  گرما   انتقال  روشهاي

گرما از مركز خورشيد به سطح آن به روش همرفت انجام  انتقال گرما از سطح خورشيد به سطح زمين به روش تابش و انتقال  
  شود.مي 

  
 كند؟   ذوب  را  خود  اطراف هايبرف  تواند مي  گرما   انتقال روش  كدام  به  اسكانك   كلم )٥٧

  تابش 
  

 دارد؟  بستگي  عواملي  چه   به  بر دما   علاوه  جسم  هر  سطح  از  گرمايي   تابش ) ٥٨

  بستگي دارد.به دما، مساحت، ميزان صيقلي بودن و رنگ سطح جسم 
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  رود؟مي  كار  به  معيار  دماسنج  عنوانبه  سنجتف  دامك )٥٩

  تف سنج نوري
  
 .كنيد  بيان  را   آن  مثبت هايويژگي  و   دهيد  توضيح  را  سنجيتف )٦0

  گويند. گويند. به ابزارهاي اندازه گيري دما به اين روش تف سنج مي سنجي مي گيري دما مبتني بر تابش گرمايي را تف اندازه
گيري كنيم، دماي جسم را اندازه خواهيم دماي آن را اندازهبر خلاف ساير دماسنج ها بدون تماس با جسمي كه مي تف سنج  

  گيرد. مي 
  اي دارد.گراد اهميت ويژهدرجه سانتي ١١٠٠گيري دماهاي بالايسنجي به خصوص در اندازه تف 

  
 لامپ   از  گرما   انتقال  پديده،   اين  در  كنيم.مي  گرما  احساس  گيريم، مي  روشن  ايرشته  لامپ  زير  را  دستمان  وقتي ) ٦1

  است؟  روشي  چه  از  دست  به

  فقط به روش تابش 
تر است به طرف بالا حركت  اي بدليل اين كه گرم چنين هواي اطراف لامپ رشته هواي رساناش گرمايي خوبي ندارد و هم 

  شود و در گرماي رسيده به دست ما تاثيري ندارد. مي كند. بنابراين انتقال گرما به روش همرفت به سمت بالا انجام  مي 
  
 كنند؟ توضيح دهيد.مارهاي زنگي چگونه در شب شكار مي ) ٦2

اين مارها اغلب در سياهي .مارهاي زنگي اندام هايي حفره اي بر روي پوزه خود دارند كه نسبت به تابش فروسرخ حساس اند  
واسطه   به  را  كه طعمه هاي خونگرم خود  واقع اندام هاي حفره اي به آنها كمك مي كند  در  كنند.    تابش شب شكار مي 

  د.كنن  مشاهده شب  سرماي  و تاريكي  در فروسرخشان
  

 اي شيشه  حباب   يك  از  كه  است   اي وسيله  ، )(راديومتر  پرتوسنج   مقابل،  شكل  مطابق )٦٣
 يك   حول  توانندمي  كه  دارد  قرار  قائم   فلزي  پره  چهار  آن  درون  كه  است  شده  تشكيل

 راديومتر   اگر .  هستند  سياه  و   سفيد   ميان،   در  يك   ها رهپ   هايوجه  بچرخند.  عمودي  محور
 ( چيست؟    علت.  چرخندمي عمودي  سوزن  حول  هاپره  دهيد،   قرار  نور  چشمه  نزديك  را

  درسي) كتاب تمرين مشابه

  

فرستد. در اثر برخورد فوتون ها، هواي اطراف  منبع نور ذراتي به نام فوتون را به سمت صفحات مي 
شوند. هرچه  ها ميپره وجه سياه رنگ گرم شده و در اثر كاهش چگالي هواي گرم و حركت آن به سمت بالا باعث چرخش  

  شدت نور بيشتر باشد اي چرخش سريع تر است. 
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  آزمايش 

  دست آوريم.ي فلزي توخالي را بهآزمايشي طراحي كنيد كه ضريب انبساط طولي چند لوله  - 1

  ،  يطول انبساط  بيضر ير ي دستگاه اندازه گ : از ي موردن   ي ها   له ي وس   
  و درپوش  جانبي ارلن با لوله ،ي توخال   فلزي چند لوله ،

  . يو چراغ الكل رهيو گ هيدماسنج، مجموعه پا ،يك ستيلا
  : ش ي آزما   شرح 

دستگاه    يرولوله را      و )   ١L  ( ديريموردنظر را اندازه بگ   توخالي   لوله  طول- 
  .  دينصب كن

  .  ديو درپوش آن را بگذار  ديزيآب بر يدر ارلن مقدار ـ 
  نشان داده   ي)و دماسنج را در جا ١θ(  ديرا بخوان ط يمح يــ دما

  .  ديقرار ده  شده
  . ديتا آب به جوش آ  ديــ ارلن را گرما ده 

  ).٢θ(  ديدماسنج را بخوان يگرم شود و سپس دما تا بخار آب از لوله خارج و لوله ديآن قدر صبر كن  - 
    ) ∆L( ديري متصل به دستگاه اندازه بگ زسنج يرا با ر لهيطول م شيافزا - 

L   با استفاده از رابطهــ  L T  ديرا به دست آور يانبساط طول  بضري ١.  
  
آزمايشي طراحي كنيد كه با دانستن ضريب يز شود.  فرض كنيد با گرم كردن مايع و ارلن زير مقداري از مايع سرر  - 2

  دست آوريد. را بهسر ريز شده  انبساط طولي ظرف، ضريب انبساط حجمي مايع  

  جظرف مدر - دماسنج -چراغ الكلي  - مايع -ارلن  :از ي موردن   ي ها   له ي وس 

  : ش ي آزما   شرح 
با گرما  دان را مي ارل داخل ارلن و در نتيجه حجم  مايع  ده است و حجم  در ابتدا ارلن از مايع پر ش نيم. 

شوند. ولي از آنجايي كه ضريب انبساط حجمي مايع خيلي بيشتر ، ظرف و مايع منبسط مي ارلندادن به  
  شود.اري از مايع سرريز مي از ظرف است مقد

برسد و اين دما را   ) ٢( كنيم تا به دماي  ريم. مجموعه را گرم مي گيمي) ١( دماي ابتدايي مايع را  

بط  را بدست آوريم. طبق روا  ) v'( مدرج در زير ارلن قرار مي دهيم تا حجم مايع خارج شده  كنيم. ظرفينيز با دماسنج ثبت مي 
  م:آوريزير تنها مجهول مان كه ضريب انبساط حجمي مايع است را بدست مي 
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اي و چراغ گازي آزمايشي طراحي كنيد ظرفيت گرمايي معين، دماسنج، ترازو، بشر شيشهي گرماسنج با  وسيلهبه  -٣
  دست آوريم. كه ظرفيت گرمايي نامعلوم يك جسم را به

  : ش ي آزما   شرح 
  د يري بگدما رااندازه    نيشود. ا  كسان يگرماسنج و آب،    يتا دما  ديكنو صبر   ديزيآب با جرم معلوم را درون گرماسنج بر  ي مقدار- 

  . ديكن ادداشتيو 
  . ديكن  ادداشتيو   ديريرا به كمك ترازو اندازه بگ ــ جرم جسم 

  . ديروشن بگذار يچراغ گاز   يو سپس مجموعه رارو  ديزيآن بر يآب رو  يمقدار  د،يرادرون بشر قرار ده  يــ جسم فلز
  هست.  زي ن يجسم فلز  يدما، همان دما  ني. اديريحالت اندازه بگ  نيآب را در ا يبجوشد. دما  قهي تا آب چند دق  ديــ صبر كن

  .ديندازيــ جسم داغ شده را توسط انبر به سرعت درون گرماسنج ب
  . د يكن ادداشتيتعادل رااندازه گرفته و  ي و دما ديــ آب درون گرماسنج را با همزن آن به هم بزن

  :وريمآزير گرماي ويژه جسم را بدست مي  ــ با استفاده از رابطه
  

  
  
  آزمايش تعيين گرماي نهان ذوب يخ را توضيح دهيد. - ٤

مخلوط آب   ينسوز، ترازو، مقدار  يتور  ه،يسه پا  ،يچراغ گاز   سانتي متر مكعب،    ٤٠٠اي باحجم  بشر شيشه   :از ي موردن   ي ها   له ي س و
  معلوم و دماسنج.  ييگرما تيبا ظرف گرماسنج خ،يو 

  :  ش ي آزما   شرح 
 - cc برسد.   ٦٠  °آب دست كم به  ي تا دما دي . چراغ گاز را روشن كنديقرار ده  هيسه پا ي و آن را رو ديزي آب در بشر بر ٢٠٠  
  . دي كن ادداشتيو   ديريتعادل آب و گرماسنج را با دماسنج اندازه بگ  يدما  يو پس از مدت دي زيآب گرم را درون گرماسنج بر- 
آن را اندازه گرفته آورده و جرم  صفر درجه بيرون    يبا دما  خيرا از درون مخلوط آب و  كيلوگرم    /٠٥  يبيبه جرم تقر  يخيقطعه    - 

  و يادداشت كنيد. 
  لا ذوب شود. اينك دماي تعادل را اندازه بگيريد. تا كام  ديو صبر كن ديندازيرا درون گرماسنج ب  خي - 
  . دي)را حساب كن LF(  خيذوب  يبا استفاده از اعداد به دست آمده، گرما - 

  .دتواند تغيير كندقت كنيد كه اعداد ذكر شده براي حجم ظرف و حجم آب و جرم يخ به دلخواه شما مي !!!
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  دست آوردن گرماي نهان تبخير را توضيح دهيد.آزمايش به  - ٥
  و ترازو آب چراغ گاز، زمان سنج،   ره،يو گ  هيپا ، يتور  ه،يپا دماسنج، سه، cc٢٠٠بشر  : از ي مورد ن   ي ها   له ي وس 

  : ش ي آزما   شرح 
خال  بشر  گ   ي ــ جرم  اندازه  مقدار مع  د يكن  ي ر يرا  بر  ) گرم  ٢٠٠مثلا  ( ني آبيو  ــ  ٢.ديزيآن 

  . د يقرار ده  يتور  يو بشر را رو د يآن روشن كن ري. چراغ را زديبگذار هيسه پا ي را رو يتور
تر از    ن ييپا ي تا مخزن آن كم د يدرون بشر قرار ده  يطور  رهيو گ  هيــ دماسنج را به كمك پا

  آب باشد.  سطح
  ) ١t=٠ s(  ديرسد زمان سنج را روشن كن يم  ١θ=  ٧٠ °اي كه دماي آب به در لحظه-  

  يد.زا ثبت كن  ٢θو دماي  ٢t زمان .ديتا آب به جوش آ ديصبر كن- 
رابطه-  از  استفاده  P(t  با  t ) mc( )    ٢ ١ ٢ معلوم ١ مقادير  گذاري  جاي  توان  و   ،

  دست آوريد.را به  pه آب بگرمادهي چراغ 
  . از آب بخار شود ي املاحظه تا مقدار قابل   دي گرما دادن را آن قدر ادامه ده - 
  بدست آوريد.  'm را ثبت كنيد. بشر را از روي چراغ برداريد و با وزن كردن آن جرم بخار شده  ٢tزمان - 
vP(t را با استفاده از رابطه ريتبخ  ي گرما-  t ) mL ٢   دست آوريد.به ١
  
  ي همرفت طرح كنيد. مشابه پديدهآزمايشي با هدف   - ٦

  ي گاز اي يچراغ الكل جوهر،آب سرد،  ه،يو پا ره ي همرفت، گلوله   : از ي موردن   ي ها   له ي وس 
  :  ش ي آزما   شرح 

  .قطره جوهر در آن بريزيدچند د يو به آرام دي لوله را از آب سرد پركن- 
  گر يد  قائم  و در همان لحظه شاخه  ديري شعله بگ  يقائم لوله را مطابق شكل رو  ياز شاخه ها  يكي- 

  . ديلوله را با دست لمس كن
با   لولهدرون    عيبه ما  ديده   يكه گرما دادن را ادامه م  يو در حال   ديقائم بردار  دستتان را از شاخه- 

  . ديائم لوله را لمس كنه قدوباره همان شاخ قه يپس از چند دق . ديدقت نگاه كن
  مشاهده كرد. ا توان جريان همرفتي رله مي با دقت در حركت جوهر در لو - 
  
ي پارافين آزمايشي طراحي كنيد كه نشان دهد گرمايي وزن كه جنس متفاوتي دارند و ورقهبا چند گوي فلزي هم  - ٧

  كنند به جنس جسم بستگي دارد.كه اجسام منتقل مي

مس، سرب و ...، را اختيار مي كنيم كه همگي جرم    ، مثال  ، برنج،فولاداز آلومينيم،  مثلا    چند گوي فلزي از جنس هاي مختلف
جوشيدن است و    گوي ها را توسط ريسمان هايي داخل ظرف آبي قرار مي دهيم كه آب آن درحال .يكساني داشته باشند

. ها به دماي يكساني رسيده اند  تمام گوي   .دهيم  مي  قرار  پارافين    پس از مدتي گوي ها را بيرون آورده و آنها را روي يك
اي منتقل شده از گوي ها به  دهد گرمن نشان مي مقدار ذوب شدن پارافين متفاوت خواهد بود و ايشود كه  مشاهده مي 

  گرماي ويژه آن ها وابسته است. نتيجه به و در  هابه جنس گوي   ،پارافين
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  اثبات كنيد 

)هاي سلسيوس و كلوين با هم برابر است. نشان دهيد كه تغيير دما در مقياس- 1 T )    
  

T T T ( ) ( )            ٢ ١ ٢ ١ ٢ ١٢٧٣ ٢٧٣ ٢٧٣  

، طول اضلاع Tرا در نظر بگيريد. بر اثر افزايش دماي   b1و   a1شكل به اضلاع هاي فلزي و مستطيليورقه  - 2
باشد، نشان دهيد كه افزايش   يابند. اگر ضريب انبساط طولي ورقه  افزايش مي  bو   aي مستطيل به اندازه

Aي مساحت اين ورقه با تقريب مناسب از رابطه A T   12  آيد.دست ميبه  

  

a  در ابتدا برابر است با مساحت ورقه مستطيلي  b١ a برابر است باو در نهايت ١ b٢ ٢ .  

  تغيير طول اضلاع برابر است با: 

a a T a a ( T )

b b T b b ( T )

      

      
٢ ١

٢ ١

١
١ . 

  

ي خواهد  زير قابل چشم پوشاست و با به توان دو رسيدن آن عدد به قدري كوچك مي شود كه عبارت   ٥١٠از مرتبه ضريب انبساط طولي 
 : بود

 

  ن خواهيم داشت: برايبنا
  
  
 

 

A a b a ( T) b ( T)

a b a b T a b T a b ( T)

a b a b T a b ( T)

    

      

    

٢ ٢ ٢ ١ ١
٢

١ ١ ١ ١ ١ ١ ١ ١
٢

١ ١ ١ ١ ١ ١

١ ١

٢

a b ( T) ٢
١ ١

A a b a b T A a b T A a b T         ٢ ١ ١ ١ ١ ٢ ١ ١ ١ ١٢ ٢ ٢
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هاي زير ضريب انبساط حجمي باشند، آنگاه رابطه  و   T2و   T1ترتيب چگالي ماده در دماهاي به  2و   1اگر   - ٣
  (مشابه تمرين كتاب درسي)را اثبات كنيد.  

آ) 
T


 


١

٢ ١
)ب)    T)   ٢ ١ ١  

  آ) از رابطه انبساط حجمي داريم: 

  

m رابطه چگالي و حجم نيز به صورت  

V
   باشد: مي  

  

  كنيم: دست آورديم را در مزدوج مخرج ضرب مي اي كه در قسمت الف بهرابطهب) 

  

)عبارت ساط حجمي در  ضريب انب T) و هنگامي كه به توان دو  است   ٥١٠    در مخرج كسر بالا براي اجسام جامد از مرتبه ٢
  پوشي خواهد بود. در نتيجه خواهيم داشت: قابل چشمكل عبارت فوق شود كه  د كوچكي ميرسد به قدري عدمي 

  


